



Herausgeber: Bürgermeisteramt Buchenbach, Hauptstr. 20, 79256 Buchenbach, Tel. 07661 3965-0, Fax: 07661 3965-29, E-Mail: Gemeinde@Buchenbach.de, www.Buchenbach.de. **Verantwortlich für den redaktionellen Teil:** Bürgermeister Harald Reinhard M.A. oder Vertreter im Amt.

Für den Anzeigenteil/Druck und Verlag: Primo-Verlagsdruck Anton Stähle e. K., Messkircher Str. 45, 78333 Stockach, Tel. 07771 9317-11, Fax 07771 9317-40, E-Mail: anzeigen@primo-stockach.de | www.primo-stockach.de

Entwicklungsprogramm Ländlicher Raum (ELR) – Bürgerwerkstätten Innenentwicklung

Öffentliche Bürgerwerkstätten zur Innenentwicklung von Buchenbach (Kernort), Falkensteig, Unteribental und Wagensteig

Liebe Einwohner,

in insgesamt vier öffentlichen Werkstattveranstaltungen haben die Bürgerinnen und Bürger der Gemeinde Buchenbach gemeinsam mit der Verwaltung und dem Büro FSP Stadtplanung über die Innenentwicklungspotenziale von Buchenbach diskutiert.

Die Werkstätten fanden in alphabetischer Reihenfolge statt, sodass Buchenbach (Kernort) am 22.05.2017 den Auftakt machte, gefolgt von Falkensteig am 29.05.2017. Drei Wochen später, am 19.06.2017, trafen sich dann die Bürgerinnen und Bürger von Unteribental. In Wagensteig wurde die Werkstattreihe am 03.07.2017 schließlich abgeschlossen.

In allen vier Werkstätten wurde jeweils gemeinsam darüber diskutiert, was in den vier Förderschwerpunkten des ELR – „Wohnen“, „Arbeiten“, „Grundversorgung“ und „Gemeinschaftseinrichtungen“ – bisher gut oder auch weniger gut gelaufen ist, an welcher Stelle Verbesserungspotenzial gesehen wird und wo an vorhandenen Strukturen festgehalten werden sollte.

Ich möchte mich daher an dieser Stelle bei allen Bürgerinnen und Bürgern ganz herzlich bedanken, die an den Werkstätten teilgenommen und Ihre Anregungen und Ideen in den Prozess eingebracht haben.

Wir möchten aber auch allen Bürgerinnen und Bürgern, die an den Werkstätten nicht teilnehmen konnten, die Gelegenheit geben, sich in die Arbeit am ELR einzubringen. Schreiben Sie uns, gerne auch in einer E-Mail (gemeinde@buchenbach.de), was Ihnen an Buchenbach gut gefällt, wo Sie Nachbesserungsbedarf sehen und welche konkreten Projektideen Sie haben, um das Wohnen, das Arbeiten, die Grundversorgung und die Gemeinschaftseinrichtungen in Buchenbach zu verbessern.

Da das Konzept zum ELR noch in diesem Jahr bei den zuständigen Behörden eingereicht werden muss, bitten wir bei Interesse um Rückmeldung bis zum 10. August 2017.

Ihr

H. Reinhard M.A.
Bürgermeister



Amtliche BEKANNTMACHUNGEN

Öffentliche Bekanntmachung

Am Montag, den 24. Juli 2017, 19:00 Uhr, findet im Gemeindehaus St. Agatha, Hauptstraße 28, eine öffentliche Gemeinderatssitzung mit folgender Tagesordnung statt:

1. Feststellung von Tagesordnung und Beschlussfähigkeit
2. Frageviertelstunde
3. Bekanntgaben
 - 3.1 Bekanntgaben aus der nichtöffentlichen Sitzung vom 26.06.2017
 - 3.2 Weitere Bekanntgaben
4. Bauantrag zum Neubau eines Mehrfamilienwohnhauses mit Tiefgarage mit Befreiung von den Festsetzungen des Bebauungsplans
Bauort: Am Hitzenhof 2, Flst.-Nr. 758, Gemarkung Buchenbach
5. Heimatverein Hansmeyerhof;
Wasserrechtsverfahren Vogtsmühle/Stellungnahme des Heimatvereins
6. Antrag auf Bauvorbescheid zur Klärung der grundsätzlichen Bebaubarkeit des Grundstücks Flst. Nr. 11/3, Gemarkung Unteribental, mit 15.411 m²
7. Bebauungsplanänderung Gewerbegebiet Wickenhof;
Änderung des Bebauungsplans „Wickenhof“ mit örtlichen Bauvorschriften im Bereich der Firma SIKO GmbH im beschleunigten Verfahren nach § 13 a BauGB Aufstellungsbeschluss gemäß § 2 Abs. 1 BauGB
8. Kindertagesbetreuung;
Einrichtung weiterer Betreuungsplätze für Kleinkinder
9. Kindergarten St. Josef in Unteribental;
Erlass einer Entgelt- und Benutzungsordnung
10. Safer Traffic/Nachtverkehr;
Abschluss der geänderten Vereinbarung mit der VAG/Tarifanpassung
11. Schaffung von bezahlbarem Wohnraum durch die Gemeinde
12. Straßenunterhaltung;
Bürger Straße/Vergabe von Bauleistungen
13. Anfrage zur Ausweisung eines Gleitschirmstart-/landeplatzes auf Gemarkung Falkensteig durch die Gleitschirmschule Dreyeckland
14. Jugendraum in der Sommerberghalle;
Vorstellung der Konzeption
15. Vollzug des Forstwirtschaftsplans der Jahre 2015 und 2016
16. Jahresabschluss 2015 des Eigenbetriebs Wasserversorgung
17. Jahresabschluss 2015 des Eigenbetriebs Abwasser
18. Kommunaler Sozialarbeiter / „Pakt für Integration“;
Kooperationsvertrag, Integrationsarbeit von Flüchtlingen ins Gemeinwesen
19. Wünsche und Anregungen

Buchenbach, den 20.07.2017

H. Reinhard M.A.
Bürgermeister



Ärztlicher NOTDIENST

an Wochenenden und Feiertagen rund um die Uhr

Mo., Di., Do. von 20 bis 6 Uhr

Mi. und Fr. ab 15 Uhr

Erwachsene	116 117
Kinder	01806076111

Apotheken-Notdienst

Wechsel der Notdienstbereitschaft täglich 8.30 Uhr. Weitere Notdienstapotheken erfahren Sie unter der kostenlosen Festnetznummer: 0800 0022833.

Donnerstag, 20.07.2017

Loretto-Apotheke Wiehre, Günterstalstr. 52
79100 Freiburg, Tel.: 0761 74884

Freitag, 21.07.2017

Bären-Apotheke Stegen, Hirschenweg 6
79252 Stegen, Tel.: 07661 931777

Samstag, 22.07.2017

Zähringer-Apotheke St. Peter, Zähringer Str. 12
79271 St Peter, Tel.: 07660 1555

Sonntag, 23.07.2017

Kur-Apotheke Kirchzarten, Hauptstr. 16
79199 Kirchzarten, Tel.: 07661 4333

Montag, 24.07.2017

St. Blasius-Apotheke Buchenbach, Lärchenstr. 2
79256 Buchenbach, Tel.: 07661 7230

Dienstag, 25.07.2017

Schwarzwald-Apotheke Hinterzarten, Freiburger Str. 4
79856 Hinterzarten, Tel.: 07652 91140

Mittwoch, 26.07.2017

Apotheke St. Gallus Kirchzarten, Hauptstr. 17
79199 Kirchzarten, Tel.: 07661 5047

Zur Beachtung:

Der Nacht- und Sonntagsdienst wird vom/von der Apotheker(in) über die reguläre Arbeitszeit hinaus zusätzlich übernommen.

Wir bitten Sie daher, den Bereitschaftsdienst nach 20.00 Uhr nur in echten Notfällen in Anspruch zu nehmen.

Dorfhelferin, Einsatzleitung	Tel.: 7077
DRK-Pflegedienst	Tel.: 07660 920353
	Tel.: 0175 2244311
Feuerwehr - Notruf	Tel.: 112
Hospizgruppe Dreisamtal	Tel.: 07661 61605
Kirchl. Sozialstation Dreisamtal	Tel.: 98680
Notfallrettung	Tel.: 112
Polizei - Notruf	Tel.: 110
Polizei-posten Kirchzarten	Tel.: 97919-0
Rettungsdienst - Notruf	Tel.: 19222
Telefonseelsorge	Tel.: 0800 1110111
	Tel.: 0800 1110222
Wassermeister	Tel.: 07661 393-112
Zahnärztlicher Notfalldienst, Info	Tel.: 0180 3222555-45

Erfolgreiche Feuerwehr-Wettkämpfe in Röttenbach

22 Angehörige der Feuerwehr Buchenbach, darunter 2 Frauen, haben am Samstag vergangener Woche in Röttenbach das Leistungsabzeichen des Landes Baden-Württemberg in Bronze und in Gold errungen. Die beiden Bronze-Gruppen mit Gruppenführer Jonas Stiegeler hatten einen Löschangriff mit Menschenrettung aus dem 1. OG zu absolvieren, wobei beiden Gruppen eine nahezu fehlerfreie Übung gelang. Die Gold-Gruppe unter Gruppenführer Christian Zipfel hatte ebenfalls einen Löschangriff mit mehreren Schwierigkeitsgraden zu bestehen. Zudem galt es eine verunfallte Person unter einem PKW zu retten und zu versorgen und letztendlich musste von allen Teilnehmern eine schriftliche Prüfung abgelegt werden. Auch diese Mannschaft erzielte ein nahezu fehlerfreies Ergebnis, wobei der größte Gegner aller Angetretenen die Zeit war. An insgesamt 33 Übungsabenden haben sich die Buchenbacher Wehrmänner und -frauen auf diesen Wettkampf vorbereitet, und dies zusätzlich zum umfangreichen Probenplan. Kommandant Florian Döll bedankte sich ganz herzlich bei allen Wettkämpfern und gratulierte mit Kreisbrandmeister Axel Widmaier zu dieser hervorragenden Leistung.



Wasserentnahme aus oberirdischen Gewässern wird untersagt

Hitze und geringe Niederschläge sorgen für niedrige Pegelstände

Sommerlichen Temperaturen verbunden mit geringen Niederschlägen haben zur Folge, dass viele Gewässer im Landkreis Breisgau-Hochschwarzwald extrem wenig Wasser führen, trotz einzelner Schauer und Gewitter. Dadurch droht die Gewässerbiozönose nachhaltig zerstört zu werden. Die Entnahme von Wasser aus Oberflächengewässern mittels Pumpen verstärkt diese Gefahr erheblich. Dies gilt selbst dann, wenn an einzelnen Entnahmestellen noch eine ausreichende Wasserführung beobachtbar sein sollte.

Aufgrund dieser Situation weist das Landratsamt Breisgau-Hochschwarzwald aktuell auf die geltende Allgemeinverfügung hin, die die Entnahme von Wasser mithilfe von Pumpen, insbesondere zur Bewässerung von Grundstücken, aus öffentlichen oberirdischen Gewässern untersagt. Diese Allgemeinverfügung gilt mit Ausnahme des Rheins und der Baggerseen für sämtliche öffentliche Gewässer in den Gemeinden Au, Auggen, Badenweiler, Bad Krozingen, Ballrechten-Dottingen, Bötzingen, Bollschweil, Breisach am Rhein, Buchenbach, Buggingen, Ebringen, Ehrenkirchen, Eichstetten (Kaiserstuhl), Eschbach, Glottertal, Gottenheim, Gundelfingen, Hartheim, Heitersheim, Heuweiler, Horben, Ihringen (Kaiserstuhl), Kirchzarten, March, Merdingen, Merzhausen, Müllheim, Münstertal/Schwarzwald, Neuenburg am Rhein, Oberried, Pfaffenweiler, Schallstadt, Sölden, Staufen im Breisgau, Stegen, St. Peter, Sulzburg, Umkirch, Vogtsburg (Kaiserstuhl) und Wittnau.

Die vorliegende Allgemeinverfügung ist pegel-, wasserstands-, und wasserkörperbezogen. Damit wird den hydrologischen Besonderheiten der jeweiligen Gewässer besser Rechnung getragen. Sie teilt den betroffenen Gemeinden außerdem detailliert die Werte für die Referenzwerte an den ausschlaggebenden Pegeln mit. Der ebenfalls in der Allgemeinverfügung von 2011 noch geregelte „Anlieger- und Hinterliegergebrauch“, das heißt die bisher bei ausreichender Was-

serführung mögliche erlaubnisfreie Wasserentnahme durch die Anlieger- oder Hinterlieger, ist seit Januar 2014 mit der Neuregelung des Wassergesetzes Baden-Württemberg im ganzen Land **dauerhaft** ausgeschlossen worden.

Die Allgemeinverfügung ist auf der Homepage des Landratsamtes unter www.breisgau-hochschwarzwald.de unter „Service und Verwaltung - Bekanntmachungen - Natur und Umwelt“ abrufbar.

Austausch von Wasserzählern wegen Ablauf der Eichfrist

Nach dem Eichgesetz ist die Gemeinde verpflichtet, im Turnus von sechs Jahren die Wasserzähler der Hausanschlüsse auszutauschen. Die Wasserzähler deren Eichzeit 2017 abläuft, werden in der Zeit vom 14.08.2017 bis 25.09.2017 von unserem Wassermeister, der EWK in Zusammenarbeit mit der Firma Wißler (Herr Steinhart und Herr Wißler) ausgetauscht.

Der Tausch nimmt ca. 10-20 Minuten in Anspruch.

Sollten Sie zum Zählertausch nicht angetroffen werden, so finden Sie eine entsprechende Mitteilung zu einer Terminvereinbarung in Ihrem Briefkasten.

Vielen Dank für Ihre Mitarbeit.

Rechnungsamt und Wassermeister

Verkehrsbehinderung

In der Zeit vom 20.06.2017 bis 26.07.2017 produziert der Südwestrundfunk eine weitere Staffel der **Schwarzwaldserie DIE FALLERS**. Teile der Dreharbeiten finden zwischen Spirzenstraße und Wagensteig statt. Am **21.07.2017** wird im Bereich Steigweg gedreht. Mit kurzzeitigen Teilsperren ist daher zu rechnen. Von erheblichen Behinderungen für den Durchgangsverkehr muss jedoch nicht ausgegangen werden. Die Dreharbeiten sind mit der Straßenverkehrsbehörde des Landkreises Breisgau-Hochschwarzwald abgestimmt.

Bürgermeisteramt

Stellenausschreibung

Die Gemeinde Buchenbach sucht für die **Kernzeitbetreuung an der Sommerbergschule** zur Betreuung von Schulkindern im Rahmen der „Verlässlichen Grundschule“ zum nächst möglichen Zeitpunkt eine Betreuungskraft. Die Arbeitszeit ist innerhalb der Betreuungszeiten sowie in geringem Umfang außerhalb bei Teambesprechungen oder für Organisatorisches. Bewerben können sich Frauen und Männer, die über eine pädagogische Ausbildung oder umfangreiche Erfahrungen in der Arbeit mit Kindern verfügen.

Die Anstellung erfolgt als geringfügig Beschäftigte/r.

Wenn Sie Erfahrungen in der Arbeit mit Kindern haben und an der beschriebenen Tätigkeit interessiert sind, steht Ihnen Herr Hirsch, Telefon 07661/3965-25 gerne zur Verfügung. Ihre Bewerbung richten Sie **bis 04. August 2017** an das Bürgermeisteramt Buchenbach, Hauptstraße 20, 79256 Buchenbach oder gemeinde@buchenbach.de

Samstag, 22. Juli

18:30 **Eucharistiefeier am Sonntagvorabend** - musikalisch gestaltet durch den Cantatechor - Mini A - anschließend Umtrunk

Dienstag, 25. Juli

08:45 **Wortgottesdienst** mit den Schülern der Sommerbergschule

19:00 **Eucharistiefeier** in der Jakobuskapelle Himmelreich zum Patrozinium, mitgestaltet vom Musikverein Buchenbach. Bitte Gotteslob mitbringen.

Mittwoch, 26. Juli

19:00 **Eucharistiefeier** gestaltet von der Kfd, anschl. Jahreshauptversammlung

Donnerstag, 27. Juli

19:00 Vaterunserkapelle Unteribental: **Eucharistiefeier**

VERANSTALTUNGEN:

Termine im Überblick:

26.07. Mittwoch

Jahreshauptversammlung der Kfd - 18:00 Uhr - Gemeindehaus St. Agatha

Öffnungszeiten der Kath. Öffentlichen Bücherei,

im Gemeindehaus St. Agatha,

Donnerstag (außer Feiertage) von 17:30 Uhr bis 18:30 Uhr

Sonntag von 10:00 Uhr bis 11:30 Uhr

Katholische Frauengemeinschaft Buchenbach

Herzliche Einladung zur Jahresversammlung am Mittwoch, dem 26. Juli 2017. Um 19.00 Uhr feiern wir zusammen Eucharistie. Hierbei gedenken wir besonders unserem ehemaligen Pfarrer und Präses unserer Gemeinschaft, Herrn Pfarrer Ansgar Kleinhans und unserem ehemaligen Mitglied Luise Kienzler, verstorben am 27.02.2017 in Tennenbronn.

Anschließend findet die Jahresversammlung im Gemeindehaus St. Agatha statt. Ein wichtiger Tagesordnungspunkt ist in diesem Jahr die Neuwahl des Vorstandsteams, welches seit der Jahresversammlung 2016 kommissarisch bestellt ist.

Wir bitten um zahlreiches Erscheinen.

Evangelische Versöhnungsgemeinde Stegen mit Buchenbach, St. Märgen, St. Peter

Sonntag, 23.7.17

10.00 h Gottesdienst mit Taufen (Präd. U. Müller) in der St. Ursula-Kapelle in St. Peter

Jugendtreff

Freitag, 21.7.17,

18.00 Uhr, Evang. Gemeindezentrum Kirchzarten, Schauinslandstr. 8 + neu + **Jugendtreff** + neu + Reinschnuppern – Kennenlernen – Wünsche äußern, „offenes Buffet“ zu dem jede/r ein wenig Fingerfood mitbringt.

Ansprechpartnerin: Christin Schlinger

Konzert:

Evang. Gemeindezentrum Kirchzarten, Schauinslandstr. 8

Samstag, 22. Juli 2017, 19.00 Uhr

20 Jahre colors of gospel

Gospelchor der Evangelischen Kirchengemeinde Kirchzarten-Stegen
Gäste: ray austin's, „royal garden five“

Leitung: Ulrich Strub

Klavier: Dieter Agricola

Eintritt frei, Spenden erbeten



Kirchliche NACHRICHTEN

Kath. Pfarrgemeinde St. Blasius Buchenbach

GOTTESDIENSTE:

Freitag, 21. Juli

15:00 Barmherzigkeitsstunde mit eucharistischer Anbetung, Liedern, Gebeten und Stille



Luther – ein Film**Ein spannendes ökumenisches Projekt zum Reformationsjahr**

Hast du Lust, einen kurzen Film über Martin Luther und die Reformation zu drehen und bist zwischen 13 und 16 Jahre alt? Der Film soll am diesjährigen Kinderbibeltag und vielleicht beim ökumenischen Gemeindefest gezeigt werden.

Geplant sind 3 Termine für den Dreh. Sei dabei! Wir treffen uns immer im ÖZ in Stegen.

Donnerstag, 14.09., 19.00–20.30h

Mittwoch, 20.09., 19.00–20.30h

Donnerstag, 28.09., 19.00–20.30h

Bitte melde dich bei Interesse bei Anja Selter, E-Mail: an.selter@t-online.de

Mit freundlichen Grüßen
Heidi Schuler

**VEREINSNACHRICHTEN****Schwarzwaldverein Buchenbach e.V.****„Wasserscheide Rhein – Donau (Rohrhardsberg)**

Am Sonntag, den 23. Juli 2017 fahren wir mit dem PKW nach Rohrhardsberg und wandern von der Martinskapelle zur Schwedenschanze, zum Korallenhäusle und zurück zur Martinskapelle.

Die Wanderung ist mittelschwer und dauert 4-5 Stunden, Höhenmeter 380.

Treffpunkt ist um **9.00 Uhr** beim Parkplatz Sommerbergschule Buchenbach mit Rucksackverpflegung, es werden Fahrgemeinschaften gebildet.

Wanderführer sind Ursula und Bernhard Hug, Tel.: 07661/4767

Gäste sind herzlich willkommen!

**TERMINE****Veranstaltungen in den Umlandgemeinden****Der „Rucksack“ für einen erfolgreichen Start in ein neues Leben ist gefüllt – 10 Abiturientinnen und Abiturienten verlassen das BBZ in Stegen**

Überall strahlende Gesichter und beste Laune: Die Abiturientinnen und Abiturienten des BBZ in Stegen haben am vergangenen Samstag eine heitere und gelungene Abschlussfeier organisiert.

Unter dem Motto „ABIPEdia – Wissen heißt zu wissen, wo Wissen steht“ hatten die 10 Abiturientinnen und Abiturienten die Aula des BBZ feierlich herausgeputzt. Die Tische waren festlich dekoriert und das hauseigene Küchenteam sorgte dafür, dass die Gäste kulinarisch verwöhnt wurden.

Aus verschiedenen Teilen Baden-Württembergs kamen die diesjährigen Abiturientinnen und Abiturienten, die am BBZ Stegen einen für hörgeschädigte Schülerinnen und Schüler optimal zugeschnittenen Rahmen vorfanden: In der mit spezifischer Hörtechnik ausgestatteten Schule wurden sie in kleinen Gruppen und von spezialisierten Lehrkräften auf ihrem Weg begleitet. Dies sind Bedingungen, die allgemeine Schulen nicht bieten können. Die Abiturprüfung, die sie bestanden haben, ist allerdings genau die gleiche wie die, die ihre Mitschülerinnen und Mitschüler an den Regelgymnasien Baden-Württembergs ablegen. Deshalb sind die zehn diesjährigen Abiturientinnen und Abiturienten ebenso wie auch ihre Lehrerinnen und Lehrer, Erzieherinnen und Erzieher und natürlich ihre Eltern stolz darauf, das große Ziel Abitur erreicht zu haben.

Claudia Bärwaldt, Direktorin des BBZ, verwies in ihrer engagierten Rede u.a. darauf, warum – neben der schulischen Leistung – ein achtsamer Umgang miteinander der Schlüssel zu einem erfolgreichen Leben ist. Dabei zitierte sie eine aktuelle Studie der Universität Bielefeld, die zeigt, dass nicht beachtete Kinder und Jugendliche De-

fizite in ihrem Selbstbewusstsein, Vertrauen, ihrer Lebenszufriedenheit und Empathiefähigkeit aufweisen. Sie ließ jedoch keinen Zweifel daran, dass der „Rucksack“, den die diesjährigen Abiturientinnen und Abiturienten nun mit auf ihre Reise in ein neues Leben nehmen, mit genau diesem Rüstzeug ausgestattet ist. Dies machte sie auch deutlich, indem sie die besonderen Qualitäten jedes Einzelnen noch einmal individuell würdigte.

Darauffin blickten die Abiturientinnen und Abiturienten auf vergnügliche Art und Weise zurück auf ihr Leben und Lernen am BBZ und offenbarten dabei, dass sie nun mit einem lachenden und einem weinenden Auge Schule und Internat verlassen werden. Mit viel Humor führten sie durch ein buntes Programm und dann war es endlich soweit: Aus der Hand des Leiters des Gymnasiums Thilo Feucht bekamen sie die Zeugnisse der allgemeinen Hochschulreife überreicht. Dabei würdigte Herr Feucht noch einmal die zum Teil sehr guten Leistungen und gestand seine besondere Beziehung zu den diesjährigen Abiturientinnen und Abiturienten. Diese seien nämlich „Schuld“ daran, dass er sich vor einigen Jahren auf die Stelle des Abteilungsleiters des Gymnasiums beworben habe. Während seiner damaligen Hospitation am BBZ hatten nämlich genau diese Schülerinnen und Schüler mit ihrem Engagement und Interesse ihn besonders beeindruckt.

Und was folgt nun? Für die einen beginnt im Herbst die Ausbildung bzw. das Studium und auf andere warten in Kanada neue Herausforderungen.

Gegen 23 Uhr wurde die Aula schließlich in einen Partysaal verwandelt. Die Schulband „Stillarbeit“ rockte die Aula und die Abiturientinnen und Abiturienten konnten noch lange ausgiebig feiern.

Abiturientinnen und Abiturienten: Marcel Dirner, Sophia Eberle, Mia Gerber, Fee Hofmann, Niklas Keller, Jonas Kiefer, Lara Krüger, Julia Moog, Cynthia Rothe, Dennis Ziegler

Preisträger: Dennis Ziegler (bestes Abiturzeugnis, Preis der Sparkasse, Physikpreis der Schule) und Fee Hofmann (Sozialpreis der Schule)

**Hallenbad St. Peter**

Sommerferien 2017: 27.07. - 10.09.2017

Öffnungszeiten:

Mi, Do, So 09.00 – 12.00 Uhr

Mo – Sa 14.00 – 20.00 Uhr

Bergwacht und Deutsches Rotes Kreuz präsentieren Arbeit an Gesundheitstagen

-Hilfsorganisationen am 22. und 23. Juli 2017 am Kurhaus Kirchzarten vor Ort-

Kirchzarten (DRK). Premiere in Kirchzarten für die ersten Gesundheitstage am Kurhaus Kirchzarten.

Da ist es selbstverständlich, dass sich auch die beiden Hilfsorganisationen Bergwacht Schwarzwald und das Rote Kreuz mit ihren Ortsvereinen Kirchzarten-Zarten und Stegen präsentieren. Am Samstag und Sonntag, 22. und 23. Juli 2017, stellen sie ihre Leistungsfähigkeit mit einigen Fahrzeugen vor. Am Samstag sind die ehrenamtlichen Helfer von 14.30 Uhr bis 18 Uhr und am Sonntag von 11 Uhr bis 18 Uhr präsent.

Monatliches NABU-Treffen

Die NABU-Gruppe Dreisamtal kommt zu ihrem monatlichen Treffen zusammen. Es findet am Donnerstag, 27. Juli 2017 um 18.30 Uhr im Gasthof Himmelreich, links im Nebenraum statt. Alle Interessierten sind herzlich eingeladen. Weitere Termine und Infos unter www.nabu-dreisamtal.de. Im August findet kein Treffen statt.

Internationale Orgelkonzerte St. Peter in der Barockkirche St. Peter

30. Juli bis 03. September 2017, jeweils Sonntag 17 Uhr

Seit Jahrzehnten findet in St. Peter im Sommer eine Reihe mit hochkarätigen Orgelkonzerten statt. Interpreten aus verschiedensten Ländern präsentieren ihre Orgelkultur. Die Barockkirche St. Peter besticht nicht nur durch ihre warme barocke Schönheit, sondern auch durch die perfekte Akustik, bei der jeder Ton der beiden Orgeln klar zu hören ist. So bietet der barocke Kirchenraum gemeinsam mit der 2014 renovierten Hauptorgel von Klais und der 2015 neu geschaffenen Chororgel von Rieger den idealen Rahmen für herausragende Orgelkonzerte auf höchstem Niveau.
Eröffnungskonzert 30.07. Johannes Götz; Uliana und Denis Zhdanov (Violine und Cello); 06.08. Jane Parker-Smith / London; 13.08. Enrico Zanovello / Vicenza; 20.08. Thomas Ospital / Paris; 27.08. Willibald Guggenmos / St. Gallen; 03.09. Balázs Szabó / Budapest
Eintritt: 10 € zzgl. VVK, FREIER Eintritt für Schüler/Studenten, freie Platzwahl, Vorverkauf an BZ-Vorverkaufsstellen und www.reservix.de, Abendkasse ab 16:30 Uhr geöffnet, kostenlose Orgelführung im Anschluss an das Konzert.

Tourist-Info Dreisamtal

Freuen Sie sich auf schöne Sommerabende in Kirchzarten Kirchzartener Freitag * Abend * Spektakel

Freitagabend und nix los? Gib'ts nicht! Auf nach Kirchzarten Freitags ab 19 Uhr wird in der Fußgängerzone Spannung, Unterhaltung, Show Musik und mehr geboten! Schauen Sie vorbei, unsere Künstler werden Sie begeistern:
7.7., 14.7., 28.7., 4.8. - Eintritt frei, Applaus erwünscht!

Freitag, 21. Juli: Schlossfest in Kirchzarten –

mit Fidelius Waldvogel auf seiner Heimat.tour (20 Uhr)

Freitag, 28. Juli

ab 19 Uhr: Kirchzartener Freitag * Abend * Spektakel

Duett Complet – „Musik (f)liegt in der Luft“ –

Jonglage, Akrobatik, Magie- u. Comedy-Einlagen

„Q- Die Band“

Badisch-schwäbischer Musiker-Mix mit Gitarre, Keyboard, Saxophon und einer Frauenstimme

Bewirtung durch die Tauziehfreunde Dietenbach

Donnerstag, 20. Juli

19-21 Uhr: **Wanderung zu den Wetterbüchen** am Schauinsland – Ursel Lorenz führt durch das Naturschutzgebiet hin zu den schönsten und eindrucksvollsten Charakterbäumen der Region am Schauinsland, den WETTERBÜCHEN. Tour inkl. Überraschungssäckle mit Wegzehrung und Getränk. **Treffpunkt:** Haus Silberdistel, Hofsgrund, Dorfstraße 11. **Anmeldung und Infos:** bis spätestens Vorabend: Ursel Lorenz: Tel. 07602/ 512. www.natourpur-schauinsland.de **Preis:** auf Anfrage (auch für Gruppen) Kinder bis 6 J. frei. **Weitere Termine und Touren sind gerne möglich**

20 Uhr: **Heimatabend auf dem Campingplatz** mit der Trachtengruppe Kirchzarten.

Auch NICHT-Camper sind herzlich willkommen! **Ort:** Kirchzarten, Dietenbacher Straße 17

Freitag, 21. Juli, 10:30-13 Uhr und

Mittwoch, 26. Juli, 17-19:30 Uhr

Blumen- und Kräuter-Tour am Schauinsland mit Ursel Lorenz
Die Vegetation in dieser einmaligen Kulturlandschaft ist ein Erlebnis! Tour mit Bergvesper, Holunderwasser, Infomaterial, einer Postkarte und einem Glas Sekt oder Wein (inkl.).

Treffpunkt: Kirche, Hofsgrund. **Anmeldung und Infos:** bis spätestens Vorabend: Ursel Lorenz:

Tel. 07602/ 512. www.natourpur-schauinsland.de **Preis:** auf Anfrage (auch für Gruppen) Kinder bis 6 J. frei.

Samstag, 22. Juli

10 Uhr: Kräuter-Erlebnispfad - Große Tour, ca. 4,5 km

Anmeldung erforderlich: Barbara Odrich-Rees, Telefon 07602/ 338
Kosten: Erw. 8 €, Kinder ab 6 -16 J: 5 €, **Treffpunkt:** 9:45 Uhr auf dem großen Parkplatz Silberbergstraße/Bäckerei Lorenz, Oberried-Hofsgund

16-17:30 Uhr: Bogenschießen im Dreisamtal für Jedefrau/

Jedermann (ab 14 J.)

Kosten: Erwachsene 15 €, Studenten und Azubis 10 €,

Ort: Kirchzarten, Garten des Gasthauses

„Zum Wilden Mann“, Höllentalstraße 25; Anmeldung erforderlich per SMS an 0160/ 917 206 649

Sonntag, 23 Juli

11-12 Uhr: Die Heilkraft der Ordnung Vortrag von Linda Thomas

Ort: Buchenbach, Friedrich-Husemann-Klinik, Raphaelsaal, Eintritt frei

Regelmäßige Termine

Montags:

9:30-10:30 Uhr: Funktional Fitness Training

Ganzkörpertraining bei dem mit Kleingeräten oder dem eigenen Körpergewicht effektiv, ganze Muskelgruppen und komplexe Bewegungsabläufe trainiert werden.

Im Anschluss **optional**, zur Verbesserung der Beweglichkeit, ein „Längentraining“ statt. Hier wird der Focus auf die Optimierung der Haltung gelegt und gleichzeitig werden Fehlstellungen der Gelenke, die häufig durch verkürzte Muskelgruppen verursacht werden, korrigiert. (10:45-11:30 Uhr)

Treffpunkt: Stegen, Wanderparkplatz Waldweberweg. **Anmeldung und Infos:** Ann Rischke, Tel. 0151/ 14 943 070 oder E-Mail: fit@ann-rischke.de. **Weitere Infos:** www.ann-rischke.de

Dienstags:

10-10:40 Uhr: **Wichteltreff** Für alle Kinder unter drei – und DU bist auch dabei!

Es werden Kinderlieder gesungen, Kniereiterspiele gemacht und Bücher angeschaut. Für alle Mamis, die ihren kleinen Zwergen musikalische Unterhaltung bieten möchten. Eileen Heizmann freut sich auf singlustige Mamis und viele neue Babyfreundschaften...

Ort: Altes Rathaus- Burger Platz, Höllentalstraße 56. Weitere Infos: Eileen Heizmann, Tel. 07661/ 9 361 150

17 Uhr: **Reiten für Kinder** Kinder, wollt ihr ausprobieren, wie sich das anfühlt, auf einem Pferd zu sitzen und zu reiten? Unsere Ponys freuen sich schon auf euch! Für Kinder ab 3 Jahren.

Ort: Erlenhof, Erlenhofstraße 52 (Himmelreich) **Anmeldung ist nicht erforderlich!** **Kosten:** 5 €

Weitere Infos: Familie Zipfel, Tel. 07661/48 28 oder 0160/ 95 951 284

Mittwochs:

14-16 Uhr: Ponyreiten auf der Fancy-Farm

Gemeinsames Pflegen der Ponys und Pferde; geführter Ausritt um die Weiden und Bäche der Fancy-Farm.

Ort: Fancy-Farm, Schütterleshof, Am Pfeiferberg 4. **Bei Fragen:** Ute Harre, Tel. 0171/ 4 479 607 oder E-Mail: uteharre@gmx.de **Kosten:** 13 €. Eine Anmeldung ist nicht erforderlich

Donnerstags:

17 Uhr: Reiten für Kinder Kinder, wollt ihr ausprobieren, wie sich das anfühlt, auf einem Pferd zu sitzen und zu reiten? Unsere Ponys freuen sich schon auf euch! Für Kinder ab 3 Jahren.

Ort: Erlenhof, Erlenhofstraße 52 (Himmelreich) **Anmeldung ist nicht erforderlich, Kosten:** 5 €

Weitere Infos: Familie Zipfel, Tel. 07661/48 28 oder 0160/ 95 951 284

Bei Feiertagen am Mittwoch

20:30 Uhr: Skatabend Der Skat-Club ‚Herz Dame Dreisamtal‘ spielt jeden Donnerstag

Gäste sind jederzeit herzlich willkommen.

Ort: Gasthaus ‚Alte Post‘, Bahnhofstraße 38, Weitere Infos: Fritz Thiesen, Tel. 07661/ 4724

Freitags: (oder Termine nach Vereinbarung)

13:30-16:30 Uhr: Lama Trekking Begleitet von unseren Lamas wandern wir über unseren Hofberg und genießen zwischendurch, außer dem herrlichen Panoramablick ins Dreisamtal, eine kleine Stärkung vom Hof. **Kosten:** 15 € pro Pers., 50 € pro Familie (4-5 Pers.), **Treffpunkt:** Ruhbauernhof, Kirchzarten, Dietenbach 9, **Anmeldung:** Familie Maier, Tel. 07661/ 61 920, per Mail: mm.maier@t-online.de

Witterungsabhängig!**14:30-ca. 18 Uhr: Segway Tour Dreisamtal**

Nach kurzer Einweisung geht's los in Richtung Himmelreich und Burgruine Wiesneck, weiter durch Burg am Wald, Burg-Höfen nach Kirchzarten Ortsmitte (Pause), weiter nach Dietenbach, Geroldstal, Weilersbach und dann hoch zum Giersberg (Pause mit Einkehr), zurück rollen wir über Burg-Höfen zur Rainhofscheune. Mindestteilnehmerzahl: 3 Personen.

Treffpunkt: Rainhofscheune, Höllentalstraße 96, **Anmeldung:** bis Mittwoch, 12 Uhr: Segway Point Freiburg, Tel. 0761/ 15 648 135, www.gr-ooove.de, **Kosten:** 89 € pro Person (Kartenvorverkauf in der Tourist-Info)

16-18 Uhr: Ponyreiten auf der Fancy-Farm

Gemeinsames Pflegen der Ponys und Pferde; geführter Ausritt um die Weiden und Bäche der Fancy-Farm.

Ort: Fancy-Farm, Schütterleshof, Am Pfeiferberg 4. **Bei Fragen:** Ute Harre, Tel. 0171/ 4 479 607 oder

E-Mail: uteharre@gmx.de **Kosten:** 13 €. *Eine Anmeldung ist nicht erforderlich*

Samstags:**10-12 Uhr: Ponyreiten auf der Fancy-Farm**

Gemeinsames Pflegen der Ponys und Pferde; geführter Ausritt um die Weiden und Bäche der Fancy-Farm.

Ort: Fancy-Farm, Schütterleshof, Am Pfeiferberg 4 **Bei Fragen:**

Ute Harre, Tel. 0171/ 4 479 607 oder

E-Mail: uteharre@gmx.de **Kosten:** 13 €. *Eine Anmeldung ist nicht erforderlich*

Täglich:**Kutschfahrt im Dreisamtal:**

Familie Ketterer, Stegen Tel. 07661/ 61 541

Bauernhofmuseen:**Heimatstüble**, Ortsverwaltung Zastler, Talstraße 27

Kleines, schnuckliges ‚Stüble‘ mit liebevoll platzierten alten Sehenswürdigkeiten.

Öffnungszeiten: Montags von 17 bis 19 Uhr

Gerne können Besuchstermine telefonisch vereinbart werden:

Frau Schöneberger: Tel. 07661/ 989 077 oder Herr Schreiner:

Tel. 07661/ 5038 (montags 17-19 Uhr)

Schniederlihof in Oberried-Hofsgrund, Gegendrumweg 3,

Tel. 0170 / 3 462 672

Öffnungszeiten im Juli und August: Samstag und Sonntag 12–16 Uhr, Dienstag bis Freitag 13-16 Uhr

Gruppen nach Vereinbarung gerne auch außerhalb der Öffnungszeiten.

Gassenbauernhofmühle in Oberried-Zastler, Bürgerverein Zastler e. V.

Führungen durch die historische Getreidemühle aus dem 18. Jahrhundert. Der Bürgerverein Zastler zeigt die historische Mühle in voller Funktion, außerdem gibt es zur Vorführung interessante Informationen rund um das Bauwerk und das umliegende Zastlertal.

Weitere Besichtigungstermine können gerne telefonisch vereinbart werden:

Tel. 07661/ 989 230 (Theo Hirschbihl) oder Tel. 07661/ 2442

(Karl Kapp)

Führungen: 17-19 Uhr: Freitag, 4. August, 1. September, 6. Oktober, 27. Oktober

Alte Säge in Zarten

In Zarten ist die über 200 Jahre alte Hochgang-Gattersäge mit dem komplett erhaltenen Transmissionssystem für Interessierte wieder geöffnet.

Gerne können Besuchstermine telefonisch vereinbart werden:

Sigrun Bludau: Tel. 07661/ 61 327 oder per E-Mail: sigrun.bludau@gmx.de.

Weitere Informationen erhalten Sie auch im Internet unter www.buergerverein-zarten.de

Kienzlerschmiede, am Osterbach (Promenadenweg vor dem Schwimmbad an der Dietenbacher Straße) Führung durch die historische Hammerschmiede „Kienzlerschmiede“

Die alte Hammerschmiede aus dem 17. Jahrhundert wurde im Jahre 1961 von der damaligen Fam. Kienzler aufgegeben. Sie stand dem Zerfall ausgeliefert, bis sie von der Gemeinde Kirchzarten 1963 gekauft und später renoviert wurde.

Vor der Schmiede werden Kaffee und Kuchen sowie alkoholfreie Getränke zum Verkauf angeboten

Die Führungen sind kostenlos und dauern jeweils ca. 15 Minuten. Über Spenden freut sich der: Schwarzwaldverein Dreisamtal-Kirchzarten

Führungen 14:30-17 Uhr Freitag, 21. Juli, 4., 8. August, 1. September

Hansmeyerhof mit dem Alemanne-Stüble in Buchenbach-Wagensteig, Griesdobelstraße 18

Gerne können Besuchstermine telefonisch vereinbart werden:

Familie Schmidt, Tel. 07661/ 99 298.

Weitere Informationen erhalten Sie auch im Internet unter www.hansmeyerhof.de

Weitere Informationen zu Veranstaltungen im Dreisamtal finden Sie im Online-Veranstaltungskalender auf www.dreisamtal.de, im ‚iPunkt Dreisamtal‘ oder bei der Tourist Info, Tel. 07661/ 907 980

Konzert im Kloster – Freiburger Spielleyt & FisFüz
Freitag, 21. Juli, 20 Uhr, Oberried, Kloster-Innenhof
KARTENVORVERKAUF IN DER TOURIST-INFO

Patric Heizmann - „Ich bin dann mal schlank“

Humorvolle 4.0-Show anlässlich der 1. Kirchzartener Gesundheitstage

Sonntag, 23. Juli, 20 Uhr, Kirchzarten, Kurhaus

KARTENVORVERKAUF IN DER TOURIST-INFO

OROPAX – Pool-Position, Open Air-Watershow (bei jedem Wetter!)

Samstag, 29. Juli, 20:30 Uhr, Kirchzarten, Dreisambad

KARTENVORVERKAUF IN DER TOURIST-INFO

Festliche Trompetengala – 20 Jahre im Glanz von Trompete und Orgel

Sonntag, 30. Juli, 18 Uhr, Kirchzarten, Kirche St. Gallus

KARTENVORVERKAUF IN DER TOURIST-INFO

ÖFFNUNGSZEITEN DER TOURIST-INFORMATION

Montag bis Freitag von 9:30 bis 17 Uhr; Samstag 10 bis 12 Uhr

Ende des redaktionellen Teils



Wir machen Urlaub!

SOMMERPAUSE 2017

A	Aach	31 32 33
	Albruck	32 33
	Allensbach	32 33 34
	Auggen	32 33
B	Badenweiler	33 34
	Ballrechten-Dottingen	32 33
	Berg	32 33 34
	Bermatingen	32 33
	Bingen	31 32 33
	Bodman-Ludwigshafen	ohne Unterbrechung
	Bollschweil	ohne Unterbrechung
	Bötzingen	ohne Unterbrechung
	Brigachtal	31 32
	Brombach-Haagen-Hauingen	32 33 34
	Buchenbach	33 34
	Buchholz	31 33 35
	Buggingen	30 31
	Burgrieden	31 32
	Büsing	ohne Unterbrechung
D	Dauchingen	31 32 33 34
	Deggenhausertal	31 32
	Dettinghofen	ohne Unterbrechung
	Dettingen-Wahlhausen	ohne Unterbrechung
	Dingelsdorf	31 32 33
	DO Bärental	31 32 33
	DO Böttingen	31 32 33
	DO Buchheim	31 32 33
	DO Fridingen	31 32 33
	DO Irndorf	31 32 33
	DO Kolbingen	31 32 33
	DO Königsheim	31 32 33
	DO Mahlstetten	31 32 33
	DO Mühlheim	31 32 33
	DO Nendingen	31 32 33
	DO Neuhausen o.E.	31 32 33
	DO Renquishausen	31 32 33
	Dogern	ohne Unterbrechung
E	Ebringen	30 31 32 33
	Efringen-Kirchen	ohne Unterbrechung
	Ehrenkirchen	ohne Unterbrechung
	Eichsel-Minseln-Adelhausen	32
	Eichstetten	ohne Unterbrechung
	Eigeltingen	32 33
	Eisenbach	ohne Unterbrechung
	Emmingen-Liptingen	31 32 33
	Eschach-Schmalegg-Taldorf	31 32 33 34
	Eschbach	ohne Unterbrechung
	Ettenkirch	32 33 34
F	Freiamt	ohne Unterbrechung
	Freiburg-Ebnet	31 32 33 34 35
	Freiburg-Hochdorf	31 32 33 34
	Freiburg-Kappel	30 31 32 33 34
	Freiburg-Lehen	31 33
	Freiburg-Munzingen	31 32 33 34

	Freiburg-Tiengen	31 32 33 34
	Freiburg-Waltershofen	31 33
	Frickingen	32 33 34
	Friedenweiler	34
G	Gailingen	32 33
	Gersbach	32 34
	Glottertal	32 33
	Görwihl	ohne Unterbrechung
	Gottenheim	30 31
	Grafenhausen	31
	Grenzach-Wyhlen	32
H	Häg-Ehrsberg	32 33
	Hallo Bad Krozingen	31 32 33
	Hallo Neuenburg	32 33 34
	Haltingen	30 31 32 33 34
	Hartheim	33 34
	Hasel	34
	Häusern	ohne Unterbrechung
	Heiligenberg	32 33 34
	Heitersheim	31 32
	Herbertingen	31 32
	Herbolzheim	ohne Unterbrechung
	Herdwangen-Schönach	ohne Unterbrechung
	Herten-Degerfelden	33 34
	Hinterzarten	ohne Unterbrechung
	Höchenschwand	ohne Unterbrechung
	Hohenfels	31 32 33
	Hohentengen	32 33
	Horgenzell	33 34
	Höri Woche	32 33
	Hüfingen	33 34
I	Ihringen	ohne Unterbrechung
	Illensee	34
	Ingoldingen	31 32 33 44
	Inzigkofen	34 36
	Inzlingen	31 32
J	Jestetten	ohne Unterbrechung
K	Kandern	30 31
	Karsau	ohne Unterbrechung
	Kenzingen	ohne Unterbrechung
	Kirchzarten	34 35 36
	Kleines Wiesental	34
	Kluftern	32 33 34
	Küssaberg	31 32
L	Laufenburg	32 33 34
	Litzelstetten	31 32 33 34
M	Malterdingen	ohne Unterbrechung
	March	31 32 33 34
	Maulburg	33 34
	Meersburg	32 33 34
	Mengen	32 33
	Merdingen	ohne Unterbrechung
	Mönchweiler	31 32 33
	Mühlhausen-Ehingen	31 32

	Mühligen	31 32
	Müllheim	33 34
	Münstertal	ohne Unterbrechung
	Murg	32 33 34
O	Oberried	32 34
	Orsingen-Nenzingen	31 32
	Ostrach	ohne Unterbrechung
	Owingen	32 33
P	Pfaffenweiler	31 32 33
R	Radolfzell	32 33 34
	Reichenau	33 34
	Reute	31 33 34
	Rheinhausen	ohne Unterbrechung
	Riegel	33 34
	Rielasingen-Worblingen	31 32
	Ringsheim	31 32
S	Salem	32 33 34
	Sasbach	ohne Unterbrechung
	Sauldorf	32 33
	Schallstadt	32
	Schliengen	32 33
	Schönau	31 32 44
	Schwanau	ohne Unterbrechung
	Schwörstadt	31 32
	Sipplingen	33 34
	St.Blasien	32
	St.Märgen	ohne Unterbrechung
	St.Peter	ohne Unterbrechung
	Staufen	32 33
	Stegen	31 33
	Steinen	32 33
	Steißlingen	32 33
	Stockach	31 32 33
	Stühlingen	31 32
	Sulzburg	32 33
T	Titisee-Neustadt	34
	Todtmoos	31 32 33
U	Überlingen	32 33
	Uhldingen-Mühlhofen	32 33 34
	Uhlingen-Birkendorf	33
	Umkirch	33 34 35
V	Vogtsburg	32 33
	Vorderes Kandertal	ohne Unterbrechung
	Vörstetten	31 32 33
W	Waldshut-Tiengen	31 32
	Wehr	31 32 33
	Weisweil	31 32
	Wilhelmsdorf	31 32 33
	Wolpertswende	31 32
	Wutach	32
	Wyhl	31 32 33
Z	Zell i.W.	32 33 34

Kaffeemaschinen Werkstatt

Mo - Fr 8 - 16 Uhr | 07661 - 9796050 | 79199 Burg Birkenhof | Burger Platz 2



**Sommerskispringen
Hinterzarten**
27. - 29. Juli 2017

**SWR3 ElchParty
VIP's Partyband**
im ADLER Skistadion

www.sommerskispringen-hinterzarten.de

Logos: Rotthaus, LOTTO, EUROPA PARK, etc.



Umzug?

**Kein Problem
mit:**

Wilsch Transporte Stegen • Tel. 07661 / 68 89

Obstverkauf

Zwetschgen, Kartoffeln, Schnäpse und Liköre

Eberhard Beck
Obst und Weinbau
Sponeckstr. 10 • 79361 Jechtingen • Telefon: 07662/6601

**Ich komme wieder am Samstag, den 22.07.2017
zu den bekannten Verkaufszeiten.**

Ich freue mich, Sie am Stand begrüßen zu dürfen.

Wir suchen zum Sofortkauf:

Baugrundstück, Einfamilienhaus, Doppelhaus,
Reihenhaus, Mehrfamilienhaus oder Eigentumswohnung

SÜDBAU • Telefon 07681 - 20 92 886
info@suedbau-freiburg.de



Ausführliche Informationen
☎ 0761/201-8330

**VOLL-/
TEILZEIT**

Das neu zu gründende Amt für
städtische Kindertageseinrichtungen sucht

PÄDAGOGISCHE FACHKRÄFTE (m/w)

Bewerben Sie sich jetzt auf:
wirliebenfreiburg.de

Freiburg 
DIE ARBEITGEBERIN

Was ist Ihre Immobilie wert ?



Wenn Sie Ihr Haus oder Ihre Wohnung im Raum Freiburg verkaufen möchten, sollten Sie mit einem kompetenten und zuverlässigen Partner arbeiten.

Als Dipl. Sachverständiger (DIA) für bebaute und unbebaute Grundstücke, für Mieten und Pachten, stehe ich Ihnen selbstverständlich für die Ermittlung des Verkaufspreises und der möglichen Verkaufszeit zur Verfügung.



Tobias Kessler • Immobilien • Bewertungen • Baufinanzierungen
Mitglied im IVD
Schwabentorring 5 • 79098 Freiburg
Telefon 0761- 211 97 79 • www.kesslerimmobilien.de



Eine fröhliche und sonnige **Sommerzeit**

wünscht ihnen Ihr PRIMOVERLAG

 **PRIMO**
Verlag | Druck | Service

Tel. 07771/ 9317-11 | Fax 07771/ 9317-60
anzeigen@primo-stockach.de | www.primo-stockach.de